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„Historia est magistra vitae". Un adevăr etern cu semnificaţii com
plexe şi adînci, transmis prin limba acelor strămoşi legendari, viteji şi 
făurari de aşezări, purtînd cu strălucire amprenta progresului epocii. 
Şi după mai bine de două milenii marele adevăr îşi păstrează viabilitatea, 
istoria învăţîndu-ne mult pe noi cei de azi, ca şi pe alţii de odinioară. 

Spre deosebire de alte vremuri societatea noastră are privilegiul de 
a disipune de itezaurizarea sistematică a multor volari ale istoriei, din 
timpurile cele mai vechi pînă astăzi, care alături de ceea ce s-a scris re
prezintă un nesecat potenţial informaţional şi educativ pentru toţi fiii 
patriei. 

Deşi nu ni s-a păstrat complet, această carte a vieţii fiecărei etape de 
dezvoltare a poporului nostru, ea constituie mărturia cea mai evocatoare 
şi profundă a activităţii şi luptei înaintaşirlor, care peste secole şi-au 
dovedit de atîtea ori eroismul fără seamăn, pentru a ne lăsa moştenirea 
gliei, graiului şi a1te comori nestemate. 

Măsurile importante luate de conducerea de partid şi de stat pen
tru valorificarea şi păstrarea moştenirii istorice a poporului român, 
avînd o orientare de o înaltă ţinută patriotică au a\"l1t şi au în perma
nenţă o influenţă din cele mai hotărîtoare în această direcţie. 

Ţara se mîndreşte cu impresionanta zestre de la înaintaşi, fiecare 
colţ al său păstrînd vestigii de milenii sau secole cu sensuri majore 
despre trecutul poporului român. 

Istoria a hărăzit Argeşului să fie străvechi leagăn de ţară, mai ales 
prin Argeşul şi Muşcelul istoric (şi legendar) iar de aici să devină po
sibilă peste timpuri întemeierea a numeroase monumen,te (ori locuri is
torice), din care cele mai multe s-au păstrat pînă în zilele noastre. 

Vasta activiitate de cercetare istorică desfăşura.tă îin Argeş, mai 
ales în ultimii 15 ani a înregistrat succese deosebit de mari prin organi
zarea unei puternice reţele muzeistice şi punerea în valoare sau îngri
jirea majoriităţii monumentelor istorice. 
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Muzeul de la Cîmpulung, cu secţii de istorie, naturale .şi artă, mu
zeul de la Curtea de Argeş (cu secţii de istorie şi artă populară), muzeele 
din Pi•teşti şi Goleşti cu un profil complex, Casa memorială „Liviu Re
breanu" de la Valea Mare, Casa memorială „George Topîrceanu" de la 
Nămăeşti-Muşcel, precum şi Muzeele să.te.şti : Retevoieşti, Muşăteşti, 
Domneşti etc. au devenit centre de informare ştiinţifkă şi educare pa
triotică a cetăţenilor de toate vîrstele. Ele deţin adevărate tezaure care 
grăiesc cu putere despre trecutul patriei pe aceste meleaguri. Nu poate 
fi o mai nobilă preocupare a fiecăruia dintre fiii judeţului ca dorinţa 
vie de a cunoaşte direet valorile ce le deţin aceste muzee şi de a vizita 
vestitele monumente istorice. 

Dacă mulţi din cei de vîrstă înaintată au cutreierat plaiurile Ar
geşului şi au vizitat ori au contribuit la restaurarea unor monumente ale 
vetrei Ţării, acum es•te rîndul tineretuh1i, începînd cu cel şcolar, de a 
drumeţi spre a cunoaşte nestematele aflate în muzee sau la monumente, 
de a se întîlni direct cu martorii din veac, vibrînd la înţelegerea acelor 
adînci învăţăminte. 

Multe pagini ale istoriei noastre sînt scrise în aceste ţinuturi, care 
şi în trecut au fremătat prin vitejia şi hărnicia oştenilor de aici. 

Cele mai vechi urme ale culturii de prund, 1pot fi cercetate de vi
zitatori la muzeul din Piteşti - ele datînd din vremuri imemoriabile, de 
circa 600 mii ani. 

Dar istoria dispune de numeroase şi sigure dovezi mai ales din 
ultimele mHen:ii. Astf.el de urme daoice se păstrează 1'a muzeul judeţean 
din Piteşti. 

Stăpînirea romană în Dacia ne-o atestă evident, printre altele, 
ruinele castrului Jidava (din apropierea oraşului Cîmpulung) precum şi 
cel recent descoperit la Purcăreni. Plaiuri:le s.tăpînite de Seneslau dintre 
Argeş şi Olt, cu interesantele drumuri ..şi trecători, care de pe Topolog 
făceau legătura cu Jiblea şi Cîinenii, se pot admira .'li astăzi. 

Basarabii, aşezaţi în cetatea şi tîrigul Argeşului, ne-au lăsat vestita 
Curte şi Biserica Domnească - monumente de cea mai mare însemnă
tate şi vechime, care confirmă existenţa unei organizări statale aici. 
mult înainte de secolul al IV-lea. Poate nu departe de vechea reşedinţă 
domnească de la Curtea de Argeş se va fi aflat şi vesti.ta Posada, unde 
în anul 1330 marele Basarab învinge oştile ungureşti şi cîştigă deplina 
independenţă. 

Chiar dacă nu se va putea identifica a!ja de curînd acest loc, cert 
este .că în Argeş se păstrează, devenind un simbol al unei înaLte biruinţi. 
Tinerii cercetători contemporani vor avea, sperăm, su0Cesul acestei cla
rificări sau descoperiri. 

Vlaicu Vodă merită a fi rememorat prin ceea ce păstrează muzeul 
de la Curtea de Argeş, care-şi cîştigă noi descoperiri ca urmare a recen
telor săpături efectuate sub conducerea .cercetătorului dr N. Cons an -
tine s cu. 

Oraşul Cîmpulung poartă incă de la anul 1300 strălucirea-i istorică, 
şi, desigur, va fi fost şi cu mult mai înainte. 

Capitală de început a ţării, cu impună.toarea-i Curte şi Biserica „Negru 
Vodă", oraşul din care boierul Neacşu, în 1521, scrie prima slovă în limba 
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română, dis.pune de un complex muzeistic şi numeroase monumente is
torice, oferind publicului, spre vizionare, numeroase obiecte s·au docu
mente de o mare valoare istorică şi ştiinţifică - tezaur informativ, dar 
şi educativ. 

Celor două oraşe - muzeu şi străvechi capitale - li se adaugă 
centrul muzeistic din capitala judeţului, aflat în curs de modernizare, cu 
numeroase şi variate colecţii din diferite domenii. 

Mai apropiat de epoca noastră prin conţinutul său, muzeul Goleşti 
evocă activitatea cărturarilor militanţi pentru progres - Goleştii, ne re
aminteşte cu fiori de emoţie şi patriotism fie~binte de conducătorul răs
coalei din 1821, Tudor Vladimirescu, care poposise aici, ne redă o pagină 
din isfaria şcolii româneşti, întemeiată aici la începutul secolului trecut, 
ne aminteşte de revoluţia de la 1848, iar totodată păstrează o bogată 
oolecţie etnografică şi un muzeu în aer liber. 

Muzeul pomiculturii şi viticul,turii, care-şi dep~şte proporţiile cu 
fiecare an ce trece, devine un cutezător păstrător de comori, care eviden
ţiază vechimea, iscusinţa şi arta ţăranului român, care s-a îndeletnicit de 
multe veacuri .cu aceste nobile ocupaţii productive. 

Fără a fi prezentat detalii tematice, se poate afirma cu toată cer
tiitudin.ea, că numeroase teme sau lecţii de istorie işi au o susţinută bază 
documentară în aceste muzee (sau la unele monumente istorice), putîn
du-se realiza nu numai informarea de ordin ştiinţific, dar şi momente de 
avîntat patriotism, de edtteaTe a tineretului în spiritul dragostei faţă de 
lupta şi munca înaintaşilor. 

Dar aceste puncte centrale muzeistice nu radiază doar singure peste 
Argeş; ele se interconectează printr-o densă reţea de monumen:te sau 
locuri istorice, care cuprind aproape toate văile principale ale judeţului. 
Intre acestea amintim vechea aşezare feudală de la Cetăţeni, Mănăstirea 
Cotmeana şi Schitul Brădet - ctitorii din timpul lui Mircea cel Bărtrin, 
neîntrecuta Mănăstire a lui Neagoe Basarab din secolul al XVI-lea, 
Cetatea Poenari de la Căpăţineni ale cărei ruine au fost consolidate prin 
lucrările efectuate în ultimii ani, aşezarea domnească de la GlaYacioc, 
deosebit de interesantă, din vremea lui Vlad Călugărul (obiectiv unic şi 
foarte interesant pentru zona de şes), mănăstirea Vieroşu (comuna Co
libaşi), biserica domnească din Piteşti (din vremea lui Şerban CantacL!-: 
zino), secularele biserici de la Tiţeşti, Hîrticşti, Şuki etc. - „ ,' 

Toate acestea ne indică o mare vechime a aşezărilor omeneşti din 
Argeş, meritînd asidue şi amplificate strădanii pentru noi cercetări şi 
pregătiirea temeinică a unor lucrări monografiice noi. 

Pilda străbunilor a fost ·îmbrăţişată de fii patriei din veacul nostru, 
şi aşa va fi întotdeauna. Mărturie a luptelor eroice din 1916, Mausoleul 
Mateiaş reprezintă, totodată, un pisc al tăriei şi abnegaţiei cu care eroii 
patriei noastre au ştiut să-şi apere glia în timpul primului război mon
dial. Iată deci o ,pagină mai nouă de glorie, o filă din istoria scrisă de 
părinţii celor care astăzi îl vizitează. 

Salutară este, în acest sens, preocuparea de a se prezenta periodic 
piese istorice la principalele monumente istorice („Io, Mircea Voevod", 
„Meşterul Manole", „Ecaterina Teodoroiu" etc.). 
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Tineretul are azi condiţii din cele mai bune pentru a veni în con
taot cu cele mai importante monumente sau vestigii istorice. Şcoala este 
datoare să sporească acest interes în rîndurile elevilor, să le mijlocească 
îndeplinirea acestei patriotice îndeletniciri, prin excursii şi drumeţii ; 
să le stimuleze dorinţa de a realiza albume, colecţii etc., să le cultive 
pasiunea pentru cercetare, concomitent cu atitudinea înaintată de res
pect, conservare şi păsctrare a acestor valori. 

Chiar dacă la unele clase numărul orelor de istorie nu pare sufi
cient, posibilităţile de informare a elevilor şi tineretului în general, în 
acest domeniu sfal!t sporite. Teme din istoria patriei, epoca feudală sau 
cea moder.nă ori contemporană .pot fi percepute cu temeinicie prin stu
diul nemijlocit al vestigiilor purtătoare de remarcabile valori. 

Este important însă ca alături de Pf"Ofesorii de istorie să fie şi 
ceilalţi colegi, pentru ca împreună, corelînd cerinţele informării (în 
domeniul ştiinţelor naturale sau economice .şi poHttce) să se iniţieze mai 
multe vizite şi excurslii în cuprinsul judeţuLui şi ţării - cu investiţii 
mici, dar cu eficienţă instructiv-educativă maximă. 

Invăţămintele unor astfel de activităţi depăşesc pe cele ale obiş
nuitelor expuneri, convorbiri sau explicaţii teoretice. Curajul, respectul, 
dîrzenia, abnegaţia, eroismul, dragostea nemărginită faţă de ţară şi moş
tenirea primită de la strămoşi, iată dteva din trăsăturile care concură 
la definirea patriotismului, pe care-l putem cultiva odată cu prezentarea 
directă a valorilor aminti.te. 

Gustaţi, tineri şi virstnid, din această carte vie a istoriei Argeşu
lui şi Ţării, din acest 'tratat scris cu spada voievozilor şi oştenilor lor, 
apărători ai vetrei străbune, ori scrisă cu mistria şi pana măiastră a 
unor meşteri legendari dinaaintea, din vremea sau după timpul vestitu
lui Manole, hrisov scris cu sîngele clocoti.tor al celor care au apărat 
glia, graiul, portul şi dartina strămoşească, al căror înflăcărat patrio
tism a răzbătut iprin furtuni, întinzîndu-şi razele-i strălucitoare pînă 
în vremurile noastre ! 

Nu este cinste mai mare şi datorie mai sacră penrtru cei ce astăzi 
au ·condiţii minunate de învăţătură ca aceea de a cunoaşte ceea ce ne-au 
lăsat înaintaşii, care au zidit şi au gîndit pentru viiton1l ţării, viitor de 
aur şi neîntrecută înălţare care se înfăptuieşte azi sub ochii noştri, dar 
pentru oare memorabile generaţii au luptat veacuri de-a rîndul. 
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